

УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ АДМИНИСТРАЦИИ г. КРАСНОЯРСКА
ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА
ИМ. Н. ОСТРОВСКОГО
МЕТОДИКО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ



САРТАКОВ
Сергей Венедиктович
(к 100-летию со дня рождения)
выборочный список литературы



Красноярск, 2008

Сергей Венедиктович Сартаков(26 марта 1908 – 1мая 2005) - писатель, энциклопедист, философ, знаток истории и литературы, по словам всех кто его знал – родился в городе Омске, в семье железнодорожного служащего, 26 марта 1908 года.

Молодые годы писатель провел в Саянской тайге, занимаясь охотой и лесным промыслом. Отец его, Венедикт Ефремович, из-за туберкулеза в открытой форме, вынужден был переселиться с семьей в глухую тайгу.

Среднюю школу мальчик закончил в 1924 году. А в 1928 году - семья Сартаковых переезжает в город Минусинск. Здесь, Сергей работает столяром-краснодеревщиком, счетоводом, и учится на высших счетно-финансовых курсах, играет в местном драматическом театре.

В 1931-34 годах служил в Красной Армии. По возвращении с воинской службы у Сартакова возникает стремление стать писателем и уже в 1938 году появляются первые статьи в газетах, а с 1938 произведения систематически публикуются в журналах и альманахах.

Первый рассказ вышел в свет в 1938 году, а в 1945году была опубликована первая книга – «Алексей Худоногов». За ней последовали сборники рассказов - «Село далекое» (1947); «Садик под окнами» (1959).

В то же время были опубликованы повести для детей – «По Чунским порогам» (1946), которая была отмечена на Всесоюзном конкурсе Детгиза – поощрительной премией за лучшую книгу для детей и юношества и «Плот идет на север» (1949).

Первое крупное произведение С. Сартакова – историко-революционный роман «Хребты Саянские»(1940-1954), автор писал более 10 лет.

Освоение природных богатств, трудовые подвиги народа нашли отражение в трилогии «Барбинские повести»: («Горный ветер» (1957); «Не отдавай королеву (1960); «Медленный гавот»(1967)). За эту книгу писатель получил Государственную премию СССР. Повесть «Не отдавай королеву»интересна и тем, что это своеобразная история строительства коммунального моста в городе Красноярске.

В 1967 году вышел сборник «Первая встреча», а в 1969 - «Жаркий летний день». В 1971 году был издан роман «Философский камень», посвященный проблеме нравственного становления личности. А в 1981году вышел роман «Свинцовый монумент.

Среди других известных произведений Сартакова – романы: « А ты гори, звезда...»; «Каменный фундамент»; «Ледяной клад»; «Вечная

песнь – колыбельная»; повести: «Капитан ближнего плавания» (1963). Последняя книга писателя, лирическая автобиография и размышления о времени и о себе «Казусы и курьезы на долгом пути», вышла в 2003 году.

Помимо писательской деятельности Сергей Венедиктович Сартаков вел большую общественную работу. В 1954 году он входит в правление Союза Писателей СССР; в 1957 становится заместителем председателя оргкомитета Союза Писателей РСФСР до 1968 года.

В 1958 году Сартаков переехал в Москву и стал членом редколлегии журнала «Молодая гвардия».

Редактор альманаха «Енисей», более 10 лет - секретарь Красноярского отделения Союза писателей РСФСР. По его инициативе в крае проводились литературные декады «Енисейские встречи», в которых принимали участие крупнейшие литераторы страны.

Лауреат Государственной премии СССР, Герой социалистического труда.

За заслуги в развитии литературы писатель награжден орденом Трудового Красного Знамени, удостоен 2 орденов В. И. Ленина и медалей. В 1978 году – Сартакову присвоено звание Почетного гражданина города Красноярска.

Свою уникальную библиотеку книг, с автографами, рукописями романов, документы по истории Красноярского отделения Союза писателей, переписку с писателями Сергей Венедиктович передал Красноярскому литературному музею. Это не единственный дар писателя красноярцам, в 1982 году он подарил Красноярской краевой научной библиотеке полученную им Ленинскую премию в размере 100000 рублей.

Основные опубликованные работы:

«А что пройдет, то будет мило...» //Какие наши годы. /Сост. В. П. Зыков. – Красноярск, 2006.- С. 8-14.

Алексей Худоногов: [повесть в рассказах]. – Красноярск, 1945. – 117с.

Горный ветер: повесть - М.: Детская литература, 1979 – 222с.

Горный ветер. Не отдавай королеву. Медленный гавот: Барбинские повести. – Красноярск, 1978. – 646с.

Казусы и курьезы на долгом пути: [воспоминания] /Под ред. М. Сартаковой. – М.:Профиздат,2003.- 160с.

По Чунским порогам: повесть. – Красноярск, 2003. – 156с.

По Чунским порогам. Капитан ближнего плавания: повести. – М.:Детская литература,1968 – 176с.

Свинцовый монумент: роман. – М., 1987. – 368с.

Сартаков С. Свинцовый монумент: роман // Роман-газета. – 1981. - № 19 – 80с.; №20. – С. 1-63.

Философский камень: роман. – М.,1971. – 348с.

Хребты Саянские: роман. – М.,1952. – 908с.

Литература о жизни и творчестве С. Сартакова:

Беляева Б. Сергей Венедиктович Сартаков //Отображая жизнь: Книги писателей Красноярска. – Красноярск, 1958. – С.137-142.

Броднева А. «Растворился в каждой строке...» //Сто знаменитых красноярцев /Сост. В. В. Чагин. – Красноярск, 2003. – С.273-277.

Броднева А. В. 100 лет со дня рождения Сергея Венедиктовича Сартакова, писателя, ответственного секретаря Красноярского отделения Союза писателей РСФСР //Край наш Красноярский: календарь знаменательных и памятных дат на 2008 год. – Красноярск, 2007. – С.25-28.

Гребцов И. Увековечим память Сергея Сартакова! //Красноярский рабочий. – 2006. – 8 июня. – С.17.

Дремов А. Всегда в долгу перед Сибирью //Краснояры – сердцем яры...:рассказы о людях нашего края /Сост. А. М. Мизин. – Красноярск, 1984. – С.224-232.

Енисейский энциклопедический словарь. – Красноярск, 1998. – С. 540.

Ершов Г. Певец Сибири: О жизни и творчестве Сергея Венедиктовича Сартакова / Г. Ершов. – Тюмень, 1962. – 88с.

Кондаков И. В. Сартаков Сергей Венедиктович //Русские писатели 20века: биографический словарь /Гл. ред. и сост. П. А. Николаев. – М., 2000. – С.616-617. – (Серия биографических словарей).

Русаков Э. О времени и о себе // Красноярский рабочий. – 2003. – 1 августа. – С18.

Сартаков Сергей Венедиктович //Красноярские писатели детям: рекомендательный указатель литературы для учащихся 6-8 классов. – 1976., Красноярск. – С.26-29.

Сорочкин Е. Писатель. Время. Власть: [Беседа с писателем С. В. Сартаковым /записал Е.Сорочкин] //Вечерний Красноярск. – 1998. – 25 марта. – С.3.

Составитель: Кошарская А. В

Редактор: Сорокина Г. И.

Отв. за выпуск: Рьжкова И. В.